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(Continuare) 

c) Ţeujina economului 

La dealuri së sapă ţelina cu săponiul sau budacul, 
carele e o sapă de 6—15 cm. de lată şi de 20—30 cm. 
de lungă şi grea. 

Cucuruzul, pâsulea, curcubitele (dovleţii) etc. së 
samenă în cuiburi de pâment cu sapa, ear unde pămentul 
e petros cu crasna (o sapă ascuţita la vêrf). Când cucu
ruzul e cu cinci frunze së prăsesce, ear când e mare së 
îngroapă. 

Tuleii cucuruzului së taie cu secera. Griul, fênul 
etc. së cosesc cu coasa, (coasa së bate pre nicovala, carea 
e bătută într'un butuc [picior de lemn] apoi së ascute cu 
cutea), së adună cu furca şi grebla, së grămădesc în jîrezi, 
porşori, clănii, şi plaştii sau boghii cu furca şi furconiul 
(o furcă lungă la un cap cu doauë coarne). 

Pană së încarcă carul, se ţin boii la mngirîu, adecă 
se desprind delà jug, së leagă de proţap sau de un po-
ciumb (par bătut în păment). 

VI 

P ë c u r a r i u l 

Cei ce păzesc oile se zic pëcurari, iar cei ce pă
zesc caprele së zic căprari. La o turmă de oi së zice 
ciopor, ear la mai multe ciopoare împreunate la olaltă 
într'o turmă se zice boteu (boceu). 

„Alesul" este serbătoarea pëcurariului carele cade 
totdeuna în 22 Aprilie adecă în ziua premergătoare Sân-
Georgïului. La ales se împodobesce strunga (o îngrăditură 
de ramuri verzi, în formă cercuală, unde së bagă oile, 
când se scot a së mulge). 

La Ales se odârnesc (se înţărca) şi së aleg mieii de 
oi şi iezii de capre. 

La „Ales" fie-care proprietariu de oi şi Sîmbraş 
(aşa se zice celui ce'ş dă în pază altuia spre păzire oile 

sale) pecurariului îi duce mâncare mai bună, ca de co
mun, şi un colac de grâu, în care când se frământă să 
pune un ban de argint. Acest colac îl trag (spre a-1 
frânge) păcurarii la uşa strungei, la care unii stau afară 
ear alţii în lăuntru strungei. Să udă păcurarii cu găletă-
riţele unii pre alţii. Găleata este frumos împodobită cu 
flori şi la mănuşe-s legate buruenile descântate: urzică, 
leoştean, aiu (usturoiu), salcă, pelin, scăete şi areu (lap
tele cânelui) şi un taler (ban de argint) cu coadă, iar în 
o cârpşoară bine legată unsoarea gătită de găzdăriţa casei 
la Todorosale (24 de zile înainte de Ilusale), constatatoare 
din buruenile sus amintite afară de areu, dar adăugen-
du-se puţină unsoare de porc, ca vrăji pentru sănăta
tea oilor. 

Pecurariul ia banul dela găleată şi de bucurie udă 
găletăriţele. 

La Ispas (Înălţarea Dlui) sau la Rosalii, se adună 
ciopoarăle în boteie pentru a să lua din stână. Atunci 
toţi păcurarii împreunaţi îş aleg un „Vătav" carele de 
regulă este cel mai bătrân şi mai espert, şi să consideră 
de mai marele lor. Acest vătav rânduesce, care din
tre păcurari are să păstorească mătricele adecă oile cu 
lapte, şi acesta să numesce mătriceriu; mai departe care 
să păzască miei şi acesta să numesce mielariu, şi care 
să păzască sterpele (oile sterpe) şi acesta să zice sterpariu. 

Mieii, dela odârnire pană în primăvara viitoare, se 
zic noatini (bărb. noatin, fem. noatinâ) ear de atunci 
până fată femininul se zice mioară, ear bărb. terţîu (ter-
tius lat.) pană când să lasă a să împreuna (mârlf) 
cu oile. 

în August să despart berbecii de oi şi atunci se zic 
areţi (lat. aries) iar cel ce-i păstoresce să zice „areţariu." 
Etatea oilor şi berbecilor să compută: oaie sau berbece 
de un miel adecă de 3 ani, de doi miei adecă de 4 
ani etc. 

La Rusalii (sau şi la Ispas) se măsoară oile adecă: 
fie-care proprietariu 'şi mulge oile, iară laptele '1 mă
soară cu oca [3*3 lit.]. 
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La măsuratul laptelui, Vătavul 'şi Înseamnă cât 
lapte are fie-carea pre matiţe sau maciţe cu numere 
romane. Maciţa e o vergea pătrată, făcută din lemn moale 
[teiu ori saleă] cu următoarele numere: I, V, X pen
tru ochă ear jumătăţile cu ' [jumătate linie] şi litrele 
sau pătrarele de ocă cu punct. 

Aceste apoi să taie drept în doauă şi jumătate din 
semne să scoate afară de matiţe, şi se dă rendaşului sau 
sîmbraşului, iară părticea din matiţe se chiamă raboş ca 
aşa să nu poată nici vătavul a înşela pe rândaşul nici 
viceversa, căci raboşul trebue să se lovească cu tăietura 
din matiţe pre carea au rămas jumătate din semne, d. 
e. iată o mustră de matiţe: 

111 UI» »i|*T4tfAfl|kTÀTMTAII ID 

Nr. 1 are 3 oche şi 1 / 2 , Nr. 2 are 5 Vi oche, Nr. 
3 are 15 oche, Nr. 4 are 1 9 3 / 4 oche, Nr. 5 are 37 1/* 
oche. Partea din sus să taie şi scoate afară şi se dă ren
daşului, ceialaltă remâne la vătav pre matiţă. Cel ce are 
mai mult lapte, acela ia mai întâniu din stână şi anume 
după o ocă ia zece d. e. Nr. 5 atâtea zile mulge toate 
oile [a tuturora] pană ia 3 7 2 1 / a oche, ear Nr. 1 pană au 
muls 35 oche. 

La stână laptele '1 închiagă în caş şi urda, adecă 
laptele să încălzesce d'abiuţa şi în el se pune chiag făcut 
din zer cu rînza de viţel sau miel sugătoriu şi coajă de 
corn. Zarul să fierbe şi din el se închiagă urda. Zerul 
să străcoară printr'un corniţ de lână [un sac triunghiu
larul]. Caşul apoi se taie fălii se pune rânduri în ciubere, 
să sară, să pune fundul şi preste fund o peatră, ca se 
apese şi atunci să numesce brânză. Pre fund se toarnă 
zăr proaspăt ca se fie totdeuna curăţenie. 

Dacă oile mai au lapte, după ce fio-carele şi-au 
luat din stână să repetează mesuratul, dar atunci ia nu
mai 5 oche după una sau şi mai puţine. 

Păcurarii, ca să aibă grijă bună de oi într'o zi 
încă iau din stână. Atunci păcurarii fac balmăj, care se 
face din caş dulce fiert în lapte dulce şi în care fierbând 
se pune şi puţină fănină de cucuruz, ca să se îngroaşe. 

Balmăjul e foarte dulce şi bun. Oile încă au nume. 
Aşa oaia, carea împrejurul ochilor are un cerc negru se 
zice: Oacheşa. 

Ogrişceana în jurul ochilor are un cerc galbăn. 
Piatra e cu pupi negri pre bot. 
Băla, diminutivul Băluţa este cu botul bal [alb]. 
Sîrba e cu coarnele ridicate în sus. 
Cornuta e cu coarnele îndărăt. 
Cârleba e cu coarnele sucite [rotunde], 
Bucălaia e cu botul negru. 
Coacina e cu botul galben ori roşu. 
Laia e de tot neagră la lână. 
Caciora sau Pistriţa alb-neagră. 
Şuta e fără coarne. 
Tigaia e cu lână neagră creaţă. 
Bugara e cu miţele ca cocorii (la vârf întoarse 

rotund]. 

La capre să dă nume ca : 
Breaza eu păr alb pre frunte. 
Şîleana e galbenă. 
Albuia e albă. 
Şuta e fără coarne. 
Secera e cu coarne strîmbe. 
Iedul delà un an pană fată să zice vătuiu şi vâtuie. 
Ţapului să zice şi pîrciu [lat. hircus = pircus]. 
Oile şi caprele, ca se se cunoască, la urechi să în

seamnă cu crestături [v] sau în urechi li-să fac găuri cu 
potricala [o daltă rotundă] sau li-să fac cercei adecă 
marginea urechii li-së taie de tot ca să spânzure sau să 
cieşeşc la urechi, sau li-să face furcă din vârful urechii, 
ori la bot, se Inferează cu jîgul şi aşa fie-care ciopor 'şi 
are semnul său în o parte sau alta a urechii sau botului. 
Ear ca să le cunoască din depărtare, pre o parte a cor
pului le boiesc cu boială (o coloare roşie). 

Oile să chiamă: „hei biabia" şi „oiţă." Caprele: 
„piţă, pită" ear iezii : „ciciule" (şîişiule). Când oile se 
alunga sau să abat de undeva, cătră ele să striga : „ţîic 
bucălaia!" ear la capre: „herea breaza." 

Fie-care păcurariu la brâu are o flueră, surlă sau 
flueroniu şi un cuţit cu teacă. 

Fluera pecurariului e făcută din alun şi lemnul nu 
se îngăurâ cu burghia ca surla, ci să crapă în doauă, 
apoi so scobesc vâlăie în ele; în unul din aceste vălăie 
să fac 6 găuri iară în celalalt ochiul, apoi să asemenează 
cuin au fost pană a nu fi crepat cu scoarţe de cireşi 
ca verigele se Ie strîngă la olaltă. Fluera este de25—»80 
cm. de lungă şi de 2—2-5 cm. de groasă, la ambe ca
petele asemenea de largă, şi din aceasta causa are sunet 
mai resunătoriu decât surla. 

Surla e de doauă feluri, mai mică şi mai subţire 
delà 20—30 cm. şi mai mare delà 50—70 cm. iar gro
simea de 1 5 — 2 cm. şi cea mare delà 2 5 — 3 - 5 cm. 
Surla este făcută din frapsin sau frăpsiniţă cu 6 găuri 
şi la capătul de jos mai strimtă. 

Fluerorăul este delà 70 cm. pană la 1 metru de 
lung şi delà 4 5 cm. pană Ia 5 5 cm. de gros asemenea 
crepat în doauă şi îmbrăcat cu scoarţe, dar are numai 
4 găuri de bătut cu degetele şi găurile sunt în partea 
de jos ; şi are un ton jalnic care să aude din foarte mare 
îndepărtare. 

Tonul ăsta când să suflă cu un bas din gît să zice 
„ison." Delà acest nume să zice celor ce sciu cânta fru
mos în flueră că „cântă pre ison." 

Aceste instrumente să întrebuinţează nu numai de 
păcurari, ci şi de fie-care român ; pană ce bărbaţii zic 
în ele, muerile şi fetele acompaniindu-i cântă tot felul 
de cântece, mai ales în vreme de earnă pre la şezători 
şi povestesc poveşti mitice şi istorice despre neamul 
nostru, aşa că din neam în neam sau „pănă-i lumea" 
toate să păstrează; şi la aceste zile şi păcurarii de pre 
la sălaşe să reped acasă. 

Păcurarii cu sine mai poartă şi un „sbiciu" din 
lână cu pleasna (vărful) şi cu „gujba", din care să face 
laţul spre a să pune în coderişcă; un ciobărnăcari (ori 
şi măciucă), care e un bât mare cu măciucă la un capăt ; 



o dăstrucă de lemn (troacă) de o parte cu feşcile (aprin-
gioare, chibrite, măşîne) de alta cu rădăcină de spânz 
(earbă) pentru înierbat (numai în coadă) oile bolnave; 
foarfeci de codit oile (în Martie, când earba e tineră, se 
taie lâna de pre coadă şi picioarele din derept şi aceasta 
se zice codire); o lingură cârcioră, ca se poată mânca 
lapte din găleată, căci alte vase pentru mâncare afară 
de găleată nu poartă păcurarii cu sine. La uşa strungii 
un sărcineriu, în carele 'şi anină şuba, găleata, zbiciul etc. 

Liuba-lana. 
(Va urma) 
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Corespondinţă 
Onorată Redactiune! 

Am avut fericirea a primi onorifica misiune de a ti 
representantele P. O. D. protopresbiter al tractului no
stru Oraviţa în vre-o eâte-va comune la esamenele anu
ale dela şcoalele confesionale din tract, pre timpul cât 
a fost P. O. D-Sa la măritul congres naţional-bisericesc. 

Reminiscinţele, mai ales impresiunea ce a făcut 
asupra sufletului meu resultatul escelent ai acelor esa-
mene, nu mă lasă în pace. Şi dacă liniscit gândesc la 
cele văzute şi auzite, me uimes'" când ved de ce e ca
pace un înveţătoriu prin diliginţa şi împlinirea conseien-
ţioasă a misiunei sale. 

Par' că îi ved pre aceşti domni învăţători. Sunt 
avisaţi a veţui într'un cerc inferior şi totuş caută se-şi 
păstreze un suflet sublim, pentru ca se nu se lipsească 
de demnitatea în caracter şi purtare, Iar' cari nu vor 
putea câştiga respect şi încredere. 

în deosebi învăţătorii noştri confesionali, dacă sunt 
conscii de chiemarea lor, au într'adevăr o vieaţă fati-
gioasă, nu sunt tocmai de invidiat, căci e greu a servi ia 
doi domni . . . ., dar e frumos, e sublim a ti educătoriul 
unei generaţiuni, căci înveţâtoriul e dominantele timpu
lui, alfabetul seu e mai puternic decât baionetul sol
datului. 

Daniele zice: „Ca stelele vor streluci cei-ce învaţă 
tinerimea!" 

Şi ca să fie cineva un bun înveţătoriu se pretinde 
se aibe vîrtute carea nu vine dela natură, ci spre a fi 
bun se cere artă şi voinţă. 

Duminecă în 14 Mai a. c. era o zi plăcută, soarele 
ne încâlzia cu înbelşugare, se bucura şi el de ziua Dom
nului, în aceea zi aveam se asist la esamenul clasei a 
doaua din Vărădia. înveţâtoriul diriginte şi actual comi-
sariu şcolariu st. d. George Ţunea avea să ne dea do
vezi eclatante, că este un demn educătoriu al pruncilor 
şi conducetoriu firesc al Vărâdienilor. 

Eu pentru prima oară calc pământul acestei co
mune şi mi-a impus aspectul măreţ, ce-mi oferia această 
comună mare românească. 

Are aproape 3400 români vrednici şi mai toţi bine 
situaţi; dar durere, inimicul secular al înaintării noastre 
şi-a vîrît şi aci acul său veninos. Aceşti români sunt di
vizaţi în ortodoxi şi uniaţi şi precum am eruat aci sunt 
diverginţele şi certele confesionale acasă, căci uniaţii 
dispun de conducători fanatici. 

Ajungi în piaţul spaţios şi împodobit cu edificii 
frumoase şi curate, deodată îţi impune un edificiu măreţ 
cu etagiu şi curiositatea te îndeamnă se întrebi: ce me-
niţiune are şi al cui este ? şi românul ortodox î-ţi va răs
punde deprimat: „este şcoala de stat, domnule, şi multă 

cheltueală şi muncă ne-au constat, dar şr zile grele şi 
amare;" şi apoi oare-cum înseninat continuă, „dar nu 
ne-au putut mulcomi, ducă-se în pustiu, noaue nu ne 
trebue!" 

Şi m'am convins, că astfel şi este. Comunitatea or
todoxă română, condusă de cârmaci naturali, între cari 
escelează st. d. învăţâtoriu Gh. Ţunea, nu ŝ au lăsat a fi 
ispitiţi de seducetoriul şi reuvoitoriul, a abzis de ambiţia 
de a locui în palat măreţ, mai preferă a sta pre lângă 
şcoala lor modestă şi aşa îşi susţin Independenţa şi ca
racterul şcoalei, ba cei mult, constrînşi de jurstări au mai 
deschis o clasă de învăţământ şi precând suscitatul domn 
înveţătoriu a dovedit abnegaţiune, românii ortodoxi cu drag 
au mai jertfit, numai spre a nu da ansă la ruin naţional. 

Şi foarte raţional au proces, căci Iules Simon zice: 
„Poporul care are scoale mai bune, este primul între 
popoară, dacă nu azi . . mâne!" 

întrarâm în sala de învăţământ şi ne pria cură
ţenia şi ordinea, ce domnia aci. Tinerimea şcolară, băeţi 
şi fetiţe în haine de sărbătoare şi frumoşi şi simpatici, 
dădeau un tablou măreţ şi fidel, că suntem descendenţi 
ai Romanilor. 

Esamenul decurse spre satisfacţia tuturor, cu suc
ces foarte bun, şi puteam ceti de pre faţa fiecărui Vără-
dian ortodox faia şi mândria, că posede un atare înveţă
toriu. Apoi cântarea era un ce delectator şi înălţătoriu 
de inimi. Am plecat d'aci convinşi că Vărădia ortodoxă 
are viitoriu frumos, şi că merită onoare şi stimă edu
cătoriul şi înveţâtoriul Dl George Ţunea. 

Aşa în treacăt mai amintesc că, comunitatea uniată 
d'aci, condusă de oameni cu apucături speculative şi In
teresaţi, au ajuns ridicoli voind să apară oameni cu spi
rit. S'a mutat în şcoala de stat dar cu gândul se-şi su
sţină caracterul confesional, şi acum stau se-l peardă cu 
totul. 

în 19 Maiu am asistat Ia esamenul tinerimei din 
Cacova. E o comună cu viitoriu, este In centrul unor co
mune înfloritoare românesci şi ar fi bine se i-să dea şi 
din partea înaltei autorităţi bis. mai multă atenţiune. 
Cacova încă e una dintre comunele noastre mai mari 
cu doi preoţi şi doi învăţători; dar sf. biserica, ca
rea ar trebui se fie o podoabă a comunei, este situată 
afară de cercul comunei, în câmp, şi asta deroagă mult 
din vrednicia Cacovenilor. 

Cacovenii se pot mândri cu învăţătoriul lor D-l 
Traian Linţa, carele este şi comisar şcolar pentru tractul 
Vârşeţului. Un pedagog bun şi învăţătorul escelent, care 
îşi cunoasce chiemarea şi urmează conscienţios meniţiunei 
ce o are în lume. Acurateţa şi iubirea de ordine a DSale 
e deamnă de imitat. St. d. T. Linţa a dat cu tinerimea 
esamen foarte bun. Aci am aflat şcolari şi şcolăriţe ger
mani, sârbi şi ovrei, cari emulează cu romanii în învă
ţătură românească, şi dacă va merge treaba tot astfel, apoi 
puţin are se ne fie teamă de perire. Deosebit merită a 
fi cunoscut tuturor gustul estestic, ce-1 desvoaltă DSa în 
elevii săi prin cântare. S'a produs cu cântări în patru 
voci şi cu atâta esactitate şi cunoscinţă, încât îţi era mai 
mare dragul se-i asculţi. Mie unuia mi-a căusat nisce 
momente plăcute prin aceea şi îi sunt mulţămitoriu. 

Al doilea Domn înveţătoriu V. Uţia, este om în 
etate şi D-Sa încă îşi va avea meritele sale; acum a re
curs după pensiune. 

în 20 Maiu a. m. am fost Ia şcoala din Greovaţ. 
E încă una dintre comunele fruntaşe din tract şi posede 
popor ales şi în stare bună. Dar cangrena naţională, 
desbinarea confesională, vegetează şi p'aci. De altfel drept-
credincioşii noştri, prin vrednicia domnilor preoţi şi a 
d. învăţători, stau bine în toate privinţele şi e spe
ranţă, că cu actualii conducători firesci, ortodocsia şi 
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naţionalismul vor avea pararea durabilitate în aceasta 
comună. 

Aci este demnul şi vrednicul înveţătoriu dl loan 
Căpeţ. Trecutul cel plin de fapte bune a D-Sale, acti
vitatea desinteresată ni-au pus în vedere nişce oare plăcute. 

Sala mare era îndesată de şcolari, cari ne-au sur
prins prin răspunsuri precise şi esamenul a fost, cum am 
şi asceptat, adecă: foarte bun. 

Deşi necompetent, dar totuşi una le-aş pune la 
inimă fruntaşilor din Greovăţ şi adecă: şcoala e un edi
ficiu solid şi că esterior corespunzătorul, dar interiorul ar 
putea fi altfel, căci vorba românului: „cum e omul aşa 
şi căciula." 

Tot în aceea zi după ameaz am asistat la esamenul 
din Mârcina. M'a suprins îndată la întrare mulţimea de 
participanţi din comună, căci era zi de lucru. Se vede, 
că Mercinenţii se înteresează de alimentarea spirituală a 
fiilor lor şi că sunt oameni, cari îşi cunosc datorinţa. 

Sala de învăţământ deşf mare, dar e phn-plinuţă 
de şcolari cu feţe vesele. D-l mvăţătoriu G. Poenar, e 
om încă tiner, de altfel foarte flegmatic. Dar apoi când 
a fost vorba de prestaţiune ne-au surprins pregătirea 
şi respunsurile precise ale tinerimei. Deasemeni esamenul 
a fost foarte bun şi dl învăţătoriu s'a dovedit a fi fost 
activ şi consciu de misiunea sa. 

Comuna Mârcina e poate ceva mai mică decât cele 
amintite păn' aci, dar încă e bine organisată. E o comună 
frumoasă, oamenii trebue să fie cu averi şi să-şi chib-
zuiaseâ bine trebşoarele. Biserica e un edificiu măreţ, îm
podobit frumos. Şcoala e noauâ şi acomodată recerinţelor, 
e adjustată cu doauă sale de învăţământ şi cuartire, şi 
să vede, că asceâptâ sosirea unor vremuri mai fericite 
spre a înfiinţa a doaua clasă. 

Dacă privim cu atenţiune aşezămintele biserico-şco-
lare din această comună ne convingem, că vrednici con
ducători a avut comunitatea bisericească ortodoxă, căci 
uitasem să vi-o spun, este şi o fraţiune mai mică de 
uniaţi. 

Conducătorii de astăz n'ar avea altă datorinţa decât 
să susţină cu tact şi conştientă ceea-ce au primit dela 
înaintaşii lor, şi e speranţă, că Mârcina va deveni cu tim
pul una dintre cele mai asigurate comunităţi ortodoxe 
din traet. 

Niţică bunăvoinţă şi concordie între fraţi, căci zice 
proverbele: „Nu fi înţelept în ochii tei; teme-te de Dom
nul şi depărtează-te de rău! Aceasta va fi vindecarea 
corpului teu şi meduhâ oaselor tale." III. 7—8. 

Făcând o recapitulare asupra celor esperiate şi vă
zute în aceste patru comune, m'am convins mai ales, că 
şcoalele confesionale române sunt pentru noi steaua con
ducătoare spre mântuire; iar cele comunale mormântul 
culturei bisericeşti şi naţionale. 

E drept că un înveţătoriu român confesional con
sciu de datorinţa sa, e adesea espus multor feliurite şică-
nări şi uneltiri; dar cu cat activitatea e mai mare şi îm
preunată cu lupte aprige, cu atât mai prielnică şi spor
nică va fi resplata. 

Mai sus numiţii st. d. învăţători, prin activitatea 
lor neobosită, prin abnegaţiunea cu carea s'a dedicat mi-
sîunei lor, prin sacrificiile imense aduse pre altariul cul
turei noastre naţionale şi morale, merită deosebită amintire 
şi e speranţă întemeiată, că cu atari înveţători vom putea 
ori când emuia în progres cu celelalte popoare conlocuitoare. 

Merită amintire şi aceea, că In toate patru comune 
sunt corupi vocale de bărbaţi şi micste, şi că acestea 
încă sunt un focular al desceptării noastre culturale. 

în dumineci şi sărbători preamăresc pre Domnul, 
iai cu alte ocasiani îşi causează înşi-le o,zi vesela şi 
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animatoare. Se mai ocupă şi cu teatru, şi trebue se ad
miri iscusinţa acestor agronomi, ca diletanţi pre scenă.. 

Onoare şi stimă celor-ce au întemeiat corurile vocale. 
Jurjoca, 10/22 Iunie 1895. 

Sinesiu Bistrean 
preot ort. rom. 

c^-?e?~*r*«~<3Wr.rT 

Drum de fer dela Caransebeş 
la Bocşa-română 

Deja în Nrul dela Rusale am luat notiţă de
spre acest îmbucurătoriu proiect, prin reaiisarea că
ruia părţile apusene aie diecesei noastre, anume 
protopopiatele Bocşei, Ciacovei, Oraviţei, a Versetului 
şi a Panciovei se vor lega directe cu centrul diecesei. 

Acum suntem în piăcuta posiţiune a comunica 
onoratului public, că studiele şi lucrurile preparative 
întreprinse din îusărciuarea unui consorţiu de inte
resanţi prin inginerul şi architectul Adrian Diaco-
novicî sunt aproape de tot terminate. Anume curgerea 
liniei în lungime de circa 60 chilometri este deja 
stabilită, asemenea şi nivelementul general, profilul 
longitudin şi geologic, apoi calcularea aproximativă 
a speselor, carea se va urca cam la 2 ,880 .000 fl. 

Noul drum de fer va porni dela capătul nordic 
al actualei staţiuni a Caransebeşului, încârnind apoi 
spre apus, cu mcungiurarea dealului Andreonilor 
va trece peste Valeaboul, coutinuând să va tot sui 
dealungul coastei sudice a Cozlariului peste" Ruţjiu,' 
Ohabiţa, Delinesci şi lăsând comunele Apadia şi 
Valeadeni la stânga să va coborî în Valea Pogă-
niciuiui, la Brebid. 

După vechiul proiect, lansat deja înainte de 
nu pătrariu de secol, dela Brebul linia ar fi avut 
să meargă p* ste nălţimile Comoara, peste Soceni şi 
să se coboare cam pela Ţerova şi Colnic în Valea 
Bersavei unde s'ar fi împreunat cu linia deja esis-
tentă Recita-Bocşa. 

Deosebit din consideraţiuni technice linia însă 
nu să va putea construa astfel, ci dela Brebul va 
continua tot pe valea Pogăniciului peste Zorlenţul-
mare, va trece peste bunul diecesan Dezeşti, şi 
printre învecinatele comune Furliug şi Remetea-
Poganici, apoi atingând hotarul Visagului (carele 
asemenea este proprietatea diecesei noastre) va trece 
pe lângă Valea-mare şi Duleu; de aci printre Va-
lea-paii şi Bărbosu peste Ramna să va coborî în 
Velea Bersavei, unde între Jidovini şi Bocşa-română 
să va împreuna cu linia esistentă, ce duce pe de o 
parte la Bocşa-montanâ şi Recita, iar pe de altă 
parte peste Voitec spre Timişoara, resp. Vâr şeţ. 

Greutăţi technice mai însemnate va întâmpina 
construarea acestei lini numai între Rugi şi Oha
biţa şi apoi între Duleu şi Valeapaii, unde să arată 
necesitate^ unor săpături mai mari. 

La Brebu va ava apoi să se construeze peşte 
„ritul mare" o dâlmă cam lungă, dar nu prea naltă. 
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Poduri de ceva lungime mai considerabilă vin 
unul peste Pogănici respective Igăzeu, şi altul peste 
rîul Berzava întră Ramna şi Bocşa-română. 

Staţiuni, respective stătătoare (Haltestellen) sunt 
proiectate pe teritoarele următoarelor comune: Va-
leaboului, Rugi, Delineşti-Apadia, Brebul, Zorlenţ, 
Furliug-Remetea, Duleu- Visaq, Valeapaii-Barbosu, 
Ramna şi Bocşa-română. Staţiunea principală mijlo
cie va fi Brebul ori Zorlenţiul. 

Reşedinţa direcţiunei technice se va etabla ori 
în Caransebeş ori la Bocşa. 

Scopul principal al nouei linii privite ca con
tinuare a liniei Haţeg-Caransebeş este: a lega Ar
dealul cu Bănatul, anume frumoasa Vale a Haţegului 
cu fructiverele câmpii ale comitatelor Timiş şi To-
rontal, şi aceasta în un mod mai direct, mai practic 
şi mai scurt decum se poate realisa aceasta inten-
ţiune prin construarea altor linii proiectate. Peste 
aceasta linie vor avea sS treacă în viitoriu enormele 
cantităţi de cărbuni de peatră dela Petroşeni şi 
Jjupeni spre câmpiile Bănatului. Asemenea şi pro
ductele silvanale, vite etc. — ce de presinte se 
transportează — făcend mare ocol, peste Arad şi 
Timişoara. 

Societatea industrială austro-ungară, cea cu 
grandioasele etablisemente dela Recita posede consi
derabile mine de cărbuni la Media şi alte locuri 
din partea sudică a Severinului. Aceşti cărbuni se 
transportează de presinte peste Timişoara şi Voitee. 
în viitoriu, aceste transporte dirigiate dela Caran
sebeş direct spre Bocşa şi Recita vor face numai 
cam a patra parte din călătoria de pană acuma, 

Noaua linie Caransebeş-Bocşa-Reciţa va» da 
nascere la multe industrii locale, ţiglarii, fabrici de 
var, de uiagă, ferestreie, şi vor face posibil economilor 
noştri aşi transporta poamele lor, deosebit prune, 
mere, nuci şi minunatele cireşe, ce cresc între Bocşa 
şi Caransebeş, până departe la locurile de consumare 
din Germania, Rusia etc. precum aceasta şi pănâ 
acuma s'au întâmplat dela staţiunea Jidovini de 
lângă Bocşa, de unde cam în tot anul multe sute 
de vagoane de poame proaspete pachetate frumos 
în cotâriţi noui sS transportează pană la Vieua, ba 
chiar şi pană la Breslava, Hamburg şi Berlin. Avem 
de observat, că după spusa specialiştilor, cireşele 
de pe la Soceni, Igeriş şi Colnic trec de cele mai 
bune din toată lumea şi soiul lor de mult este re
numit prin Germania sub numele de „Caransebeser 
Kirschen." 

Consorţiul de interesenţi în decursul lunei vii
toare va ţinea la Caransebeş prima sa adunare şi 
pre basa studielor făcute pană acuma va cere dela 
înaltul ministeriu concesiunea pentru întreprinderea 
lucrărilor detaiate. A 

Onorata Redacţiune! 
La scrisoarea Dlui Ilie Cureseu publicată in Nr. 25 at „Foaei 

diecesane", vin a răspunde, că causa arondirei Cercurilor e lec tora le 
a congresului s'a discutat şi pertrac.tat şi în Caransebeş, aaurpe 
în comisiunea pregătitoare sinodală, în carea Dl Cureseu mi-a fost 
conmembru şi în sinodul eparhial şi eu, a "cărui părere eracunos-
cută de pe atunci, am fost întrebat de mulţi a l ţ i domni, şi afară 
de sinod, şi le-am spus, că a) părerea mea e, c ă statutul organic 
şi legea nu se calea, căci o lege adusă pentru un teritoriu seu po-
pulaţiune cu meniţiune specială, din ziua, când teritoriul ş<*u ppptt-
Iaţiunea îşi perde meniţiunea, prin însuş acest 'fapt legea şi fără o 
abrogare specială înceată, şi abrogarea se reduce la o formalitate 
goală şi chiar superfluă; b) egalitatea de drept, ca basă a b iser icei 
noastre, impune arondarea egală; c) eu nu m'am susţinut p ă r e r e a 
mea ..pentru ca se" calc statutul organic", ci în deplina şi motivata 
convingere, că nu'l calc; d) nu toate legile neabrogate pretindea 
se lie ca tscriipulositate respectate. E»tă una, cea din cestiune, pen
tru că nu mai esistă destinaţiunea ei, şi altele, despre Cari seim c ă 
ne sunt stricăeioase' bisericei, şcoalei şi naţiunei, şi d« cari, în cor-
poraţiuni publice, între aplausele şi felicitările poate tocmai a - le ce-
lorce fac reflecsiuni lipsite de duhul blândeţe», a m zis: că n u m a i 
de ,Y<î m supunem la acele legi, vom căuta se ne apăram în contra 
lor, vom stărui se paralisăm efectele rele ale aplicărei lor şi cerem 
încetarea lor. Mai scumpe ne sunt drepturile bisericei şi a n a ţ i u n e i 
nealinabile şi firesci, decât legi stricăeioase aduse de contrarii 
noştri. Aşa treime se judecăm totdeuna şi deosebit în situaţiunea 
actuală, dacă o înţelegem. '.. . 

Lăsând se premeargă acestea revin la cuprinsul epistoalei 
DUii Curi ' scu, în carea D-Sa declară, că 

1 pe basa „Reflecsiunelor asupra congresului" publicate tn 
Nr. 22 a foaiei diecesane şi 

2. după cum a aflat ajungând acasă 
im este adeverat, că 3-Sa ar fi vorbit cu mine în afa

cerile itrmtdărei, şi, că nu m'ar fi zis, că nu are nimic în contra 
aronUUrri intenţionate cu călcarea statutului organic. 

Fiindcă e eschisă posibilitatea, că D-l Cureseu, carele s'a 
interesat foarte de chestia arondării, s6 nu fie vorbit cu mine, deo-
esbit iiiud-că am avut altă părere, în aceasta causa , — ş i cred că 
nici nu a înţeles ăst mod declaraţiunea sa — şi fiindcă nici eu nu 
m'am susţinut părerea mea cu intenţiunea de a călca statutul or
ganic, cred că nu e de lipsă de o deslueire mai detaiaţă. 

De altmintrelea observ, că eu în vorbirea mea din congres n u 
am amintit persoane şi nici când şi nicăiri n u a m afirmat d e s p r e 
fruntaşii din fosta graniţă ceva, ce ar învolva o duplicitate, şi mi 
mir, că despre comunicatele confidenţiale se face întrebuinţare î n 
publicitate fără autorisaţiune, ceea ce n'ar fi ertat. 

Husţin însă, că comunicatele mele au fost adevărate, şi dacă 
D-l Cureseu înainte de a păşi în publicitate m'ar fi agrăit directe 
nu <'ra lipsă a întră în virtegiul unei încăerări bine plănuite, l a 
carea sc potrivesce de minune esclamarea poetului : 

Pană când mei Bănăţene! rîde-vor alţii de voi ! 
Lugos in 5 iulie 1895. 

Coriolan Bredicean 

V a r i e t ă ţ i 

Esamenele dela institutul teol.-pedag. s'au în
ceput amesurat programei anunţate sub presidiul P. S. S. 
Domnului Episcop diecesan Nicolae Popea. 

Tinerimea institutului teol. pedaa,. din Caran
sebeş Invită la Concertul împreunai, cu joc," ce se va 
aranja în sara de Sân-Petru (29 Iunie st. v.) în grădina 
hotelului „Pomul verde." — Intrarea de persoană 40 cr., 
de familie 1 fl. începutul la 8 oare sara. Venitul e 
destinat pentru fondul elevilor morboşi a institutului 
diecesan. în cas dacă timpul e ne- favorabil;, petrecerea 
se va ţinea în sală. 

Sciri locale. Cu trenul de joi sara în 4-lea 1. c. 
n. la 11 oare sosi în Caransebeş — pe neaşteptate ve
nind dela Timişoara — Escelenţa Sa Domnul locotenent 
de marşal campestru Maximilian cavaler de Cantinetti, 
comandantul divisiunei de trupe Nr. 34. pentru a in-
specţiona ambele batalioane ale regimentului de infan
terie Nr. 43 aflătoare în Caransebeş. Escelenţa Sa, îndată • 
după sosire a alarmat garnisoana şi după puţine minute, 
toate trupele adjustate complet de bătaie, se adunări l a 
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locurile destinate pentru caşuri de alarmare. După ce tru
pele se re'ntoarseră iară In casarmele lor Domnul divi-
sionariu, dimpreună cu aproape Întregul corp oficiresc se 
adunară în frumoasa grădină a otelului „la pomul verde" 
unde în cerc social animat şi giovial s'au ventilat — în 
mod foarte simpatic şi unele cestiuni interesante ce ating 
poporul român, pre carele Escelenţa sa — fiind de na
ţionalitate italian şi comandant al unei divisiuni compuse 
în preporandanţă de Romani — se vede că-1 cunoasce 
foarte bine. A. 

Societatea pentru literatura şi cultura popo
rului român din Bucovina intenţionează crearea unui 
organ literar central, carele ar avea se întrunească lu
crările oamenilor de sciinţă din „frumoasa ţeară a fa
gilor", în prima linie revista va fi chemată de a cultiva 
istoria şi archeologia română, pentru cari în Bucovina se 
găsesce mult material preţios, espus perirei. Domnii Dr. 
I. G. Sbiera, Dr. G. Popoviciu şi Dr. D. Verenca sunt 
însărcinaţi din partea societăţii se elaboreze un proiect 
de regulament pentru această foaie. Ne vom bucura foarte, 
dacă vom putea saluta în curênd apariţiunea acestei re
viste, bucuria noastră însă numai atunci va fi perfectă 
dacă vom putea constata şi la noi o atare pornire salu
tară ca la fraţii noştri din Bucovina fie acea ori prin 
crearea unei reviste, ori cel puţin prin scoaterea la lumină 
şi publicarea în foile deja esistente a bogatului material 
istoric şi arheologic, ce ne stă la disposiţiune în „Dacia 
ripensis. " 

Construarea portului maritim delà Constanţa 
s'a concrezut prin regimul românesc firmei Hallier şi 
Dietz-Monin. Spesele sunt calculate cu 45 milioane de lei. 

Edificarea unui gimnasiu nou In Logoj s'a con
crezut prin ministrul comercial architectului Stefan Kocsis 
din Arad. Zidirea va consta 140.000 fl. şi s'a înce
put deja. 

Mulţămită publică. Tinerimea plugarilor din Bêr-
lisce din venitele curate ale producţiunilor ei musieale-
teatrali au donat bisericei un policandru de 12 lumini 
în preţ de 120 fl. v. a. Doamnele din Oraviţa-română 
Maria Tămaş, Maria Bogdan şi dl Ioan Bogdan au 
donat bisericii 3 perdele fine şi frumos lucrate pentru 
uşile altariului în preţ de preste 20 fl. v. a. Pentru aceste 
daruri comitetul parohial îşi esprimă şi pe aceasta cale 
călduroasele sale mulţămiri. Bêrlisce în 13 Iunie 1895. 
Nestor Surîaşiu not. comit, paroh. 

Posta Redacţiunii 
Dlui A. Cu plăcere luăm la cunoscinţă lămuririle date la 

Întrebarea Redacţiunii: cine va griji de încortelarea corurilor, ce se 
Tor invita la festivităţile, ce ne stau naintea uşii? Şi, după înfor-
maţiunile date, suntem siguri, că secţiunea de încortelare, în fruntea 
căreia stau bărbaţi probaţi îşi va împlini cu succes misiunea. Red. 

l l l ! l l ! | l | | ] l l l l l l l l l l l l l l l l l l ! l ! l l l l l l l l ! l l l l l l l l l l l t l l l l l ! l l l l l l l l ! l l l l l l l l l ! l ! l i : t l l l l l l l l l l ! l l ! l | | ! | | l | M | ! ! | | i | ! ! | | 

Mulţămită publică 
La 1 Iulie a. c. strămutându-me definitiv din Ca

ransebeş, nu pot întrelăsa de a da espresiune simţe-
mintelor mele de sinceră mulţămită cătră On. public din 
Caransebeş, pentru amicabilul sprijin, de care m'am bu
curat în întreprinderea mea în decurs aproape de 10 ani. 

Tot deodată me rog de a me păstra pe mine şi 
familia mea în binevoitoarea aducere aminte, precum şi 
eu totdeuna cu plăcere şi ciţ recunosciinţă îmi voi aduce 
aminte de stimatul public, cate m'a onorat cu încrederea sa. 

în fine le zic din toată inima „Rămas bun", tuturor 
stimaţilor amici şi cunoscuţi, pe carii scurtimea timpului 
nu mă eartă a-i cerceta în persoană. 

Pe lângă aceasta mulţămită mai adaug rugarea că
tră stimatul public, de a da aceeaş încredere următoriului 
meu Dl G. Imbronoviciu, carele având un conducătorul 
harnic în negoţ, va stărui, să mulţămească stimatul public 
în toată privinţa. 

Caransebeş în 30 Iunie 1895. 
Nicolau Reich 

conditor. 
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355 sz. tkvi 1895. 

Arverési hirdetmény kivonat 
Az orsovai kir. jârâsbirosâg mint tkvi hatosâg ré-

szércil ezennel kozhirré tétetik hogy az oraviczai takarék-
pénztar részvény-tarsasag végrehajtatónak Mathey-féle 
prigori 75 sz. hazkòzòsség văgrehajtâst szenvedo ellen 
100 frt. toke, ennek 1895 Januâr 1-tol jâro 6% kamatai 
13 frt. 80 kr. per. 7 frt. 80 kr. văgrehajtâsi măr meg-
âllapitott, ugy 9 frt 65 kr. jelenlegi és a măg felmerulendo 
koltségek kielégitése végett az ezen kir. jârâsbirosâg mint 
telekkonyvi hatosâg teruletén levo Prigor kòzség 75 hâz 
szâmu telekkònyvében văgrehajtâst szenvedett tulajdonâul 
felvett : 

1. 252 hrsz. 850 • ol 1 oszt. kaszâllo 40 frt. 
2. 137 hrsz. 1 hold 550 • ol 2 oszt. kaszâllo 38 frt. 
3. 143 hrsz. 1 hold 500 • ol 3 oszt, szânto 38 frt. 
4. 170 hrsz. 400 • ol 2 oszt. szânto 40 frt. 
5. 78 hrsz. 1360 • 61 gyumolcsos 35 frt. 
0. 204 hrsz. 400 • 61 gyiimolcsos 15 frt. 
7. 213 hrsz. 1400 • 61 gyumolcsos 21 frt. 
8 . 231 hrsz. 1150 • 61 gyumolcsos 26 frt. 
9. 251 hrsz. 1000 • 61 gyumolcsos 10 frt. 
10. Faţa Ielosiţii vid. 800 • 61 3 oszt. ka

szâllo 9 frt. 
11. 75 sz. hâz os 225 • 61 hâzhely 27 frt, ăs 
12. 148 hâz sz. 2/31 malomrăsz 40 frt becs- mint 

kikiâltâsi âr mellett, nyilvânos văgrehajtâsi ârverăs utjân 
és pedig kiilon-kulon el fognak adatni. 

Hatâr napul 1895 évi Julius hó 17-ik napjânak d. e. 
8 ârăja Prigor kòzség hdzâhoz kituzetik, mely alkalommal 
ezen ingatlansâgok esetleg a becsâron aloi is eladatnak. 

Kikiâltâsi âr a fentebb kitett becsâr, melynek 10%-ja 
a venni szandékozók aitai készpénzben, vagy az 1881. 
évi 60. tcz. 42. §-ban ârfolyammal szâmitott és az 1881. 
November 1-én 3333. szâm alatt kelt igazsâgugyministeri 
rendelet 8. §-ban kijelolt ovadékképes papirokban a ki-
kuldott kezéhez banatpénz gyanânt leteendo, vagy annak 
a birosâgnâl eloleges elhelyezésérol kiâllitott szabâlyszerfi 
elismervény âtszolgâltatando. 

Az arverési egyéb feltételek a kebelbeli telekkonyvi 
hivatalban és Prigor kozség eloljârosâgânak a hivatalos 
órak alatt megtekinthetok. 

Miròl az érdekeltek értesittetnek. 
A kir. jârâsbirosâg mint telekkonyvi hatosâg. 
Orsovân, 1895 évi Mârczius hó 21. napjân. 

Dvoinich 
kir. jirasbiró. 

(Să anunţă licitaţiunea asupra mai multor realităţi 
aparţinătoare comuniunei Matei din Prigor Nr. c. 75. 
Licitaţiunea să va ţinea în 17 Iulie a. c. la 8 oare di
mineaţa la casa comunală din Prigor. Condiţiunile de 
licitaţiune să pot vedea la antistia comunală în oarele 
oficioase). 
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C o n c u r s 
Din partea Comunităţii de avere a fostului regiment 

confiniar romano-banatic Nr. 13 se escrie concurs pentru 
un stipendiu de 300 fl. la an şi 40 fl. ajutoriu pentru 
escursiunile practice, cari sume se vor distribui celor ce 
doresc se frecuenteze academia silvanală din Şemniţ. 

Petiţiunile timbrate acelor ce doresc se obţină sti
pendiul acesta au se fie adjustate cu următoarele documente: 

1. Atestat de moralitate dela primăria comunală. 
2. Testimoniu de maturitate despre absolvarea vre

unui gimnasiu sau şcoală reală şi în rine petentul trebue 
se observe, că este gata a se deobliga prin revers a sta 
după absolvarea academiei în serviciul Comunităţii de 
avere cel puţin 10 ani. 

Petiţiunile sunt a se subşterne în persoană la Co
mitetul Comunităţii de avere în Caransebeş, — pană la 
31 Iulie a. c. st. n. 

Rugările mai târziu întrate nu se vor lua în con
siderare. 

Acest concurs se publică cu observarea, că între 
competenţi cu cualificaţiune egală se vor preferi fii îm-
păduriţilo'r acestei Comunităţi de avere. 

Din şedinţa comitetului Comunităţii de avere ţinută 
în Caransebeş în 26 Iunie 1895. ' 1 — 1 [46] 

loan Popoviciu m. p. Patriciu Drăgălina m. p 
llie Curescu m. p. 

C o n c u r s 
Conform ordinaţiunei consistoriale ddto 28 Aprilie 

1895 Nr. 1028 se escrie concurs pentru ocuparea postului 
înveţătoresc la şcoala confesională gr. ort. română din 
Soceni protopresbiteratul Bocşa-montană, cu termin de 
recurgere până în 30 Iulie (11 August) a. c. alegerea 
însă se va ţinea în 13/25 August a. c , după severşirea 
sântei liturghii. 

Emolumentele sunt: 
1. Salariu anual în bani gata 400 fl. 
2. Pauşal pentru scripturistică 6 fl. 
3. Pentru participarea la înmormântări 10 fl. 
4. Cortel liber cu gradina şi doaue jugere pământ 

estravilan. 
Dintre recurenţi va fi preferit cel cu cunosciinţa 

musicei vocale cu scopul de a înfiinţa şi conduce un cor. 
Alesul înveţătoriu este obligat a purta cantoratul 

în şi afară de biserică, a instrua pre şcolari în cântările 
rituale, a compune socoţile bisericeşti, şcolare şi funda-
ţionale şi a purta agendele comitetului şi sinodului pa
rohial. 

în fine dela recurenţi se poftesce, ca înainte de 
alegere se se presinte în vre-o Duminecă ori sărbătoare 
în s. biserică. 

Recurenţii sunt avisaţi ca recursele lor, adjustate 
cu cele de lipsă şi adresate comitetului parohial din So
ceni, se le înainteze oficiului protopresbiteral gr. ort. rom. 
din Bocşa-montană. 

Soceni, din şedinţa comitetului parohial ţinută în 
20 Maiu 1895. ' 1—3 [45] 

Pentru comitetui parohial 

Ales. Crăciunescu Traian Stoica 
preşed. com. par. not. eom. par. 

în conţelegere cu mine Maxim Popoviciu ppresbiter. 

Publ icaţ iune 
Se aduce la cunosciinţa publică, cumcă pământul 

fundaţiunei şcoalei confesionale gr. or. rom. „Ecatarina 
Iancu" din Ghilad, constatatoare din 60 de jugere ca-
tastrale parte pământ arătoriu parte fânaţ aflătoare în 
călcătura „Gaiul-oacheş" lângă hotarul comunei Offseniţa, 
se va esarenda pe 3 ani pe calea licitaţiunei publice. 

Licitaţiunea se va ţinea în 16/28 Iulie a. c. la 10 
oare ante-meridiane în sala şcoalei gr. or. de prunci din 
loc; pană la acest termin se pot trimite şi oferte. 

înainte de licitaţiune se vor publica condiţiunile de 
licitaţiune şi de arândâ. 

Preţul de esclamaţiune e 600 fl. v. a de după 
care sumă licitanţii vor depune nainte de licitaţiune 1 0 % 
ca vadiu. 

Ghilad, din şedinţa comitetului parohial, ţinută la 
21 Maiu (2 Iunie) 1895. 1—3 [47] 

Aureliu Dragan Romulus Biora 
preşed. com. par. not. şed. 

Licitaţiune minuendă 
Pre baza încuviinţării Ven. Consistoriu diecesan 

ddto 3 Iunie a. c. Nr. 1561 B. se escrie licitaţiune mi
nuendă pentru reedificarea corului s. biserici gr. or. din 
Voivodinţ cu preţul esclamării 973 fl. v. a. 

Licitaţiunea se va ţinea Duminecă în 9 Iulie a. c. 
st. v. Ia 11 oare a. m. 

Reflectanţii Binevoiască a se presenta la terminul in
dicat în comună, depunând vadiul de 10% sau în bani 
gata sau în hârtii de valoare din preţul esclamării. 

Planul şi speeificaţiunea de spese, precum şi con
diţiunile de esclamare se pot vedea la presidiul comite
tului parohial din loc. 

Resultatul licitaţiunei numai după aprobarea Iui din 
partea Ven. Consistorru întră în putere de drept. 

Voivodinţ din şedinţa comitetului parohial ţinută 
la 11 Iunie 1895. 

[38] 2—3 Comitetul parohial. 
în conţelegere cu protopresbiterul tractual. 

Nr. 362 F. Gr. 1895. 

C o n c u r s 
Spre conferirea de stipendii noaue din „Fundaţiunea 

lui Gozsdu" pe anul scolastic 1895/6 pentru studiile mai 
înalte se escrie concurs pe lângă următoarele condiţiuni: 

1. Concurenţii se documenteze cu documente origi
nali sau autenticate de notariul public: 

că sunt fii de cetăţeni ungari şi se ţin de biserica 
ortodoxă orientală română, spre care scop se cere ca pe 
lângă atestatul de botez se alăture şi adeverinţa dela 
parohul respectiv, că şi în presinte sunt greco-orientali; 

că studiază cu succes bun la vre-un institut public 
din patrie, ceea-ce frequentanţii dela gimnasii se docu
menteze cu atestat despre anul scolastic 1894/5, ear cei 
dela facultăţi cu indice despre toate cursurile ascultate; 

că nu sunt în stare a se susţinea la studii din 
averea proprie sau a părinţilor lor. 

2. Cei-ce vor se studieze la vre-un institut afară 
din patrie au se-şi esopereze concesiune ministerială. 

3. Petiţiunile instruate cu documentele necesare 
sunt a se adresa la representanţa fundaţiunei lui Gozsdn 
(Budapest, kirâly u. 13 sz-) pană la 1 August, a. c. cal. n. 
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4. Totodată se provoacă stiperidiştii actuali ca pană 
la terminul susindicat se arete resultatul studiilor din 
ănuî scolastic 1894/5, căci altcum li-se va sista stipendiul. 

5. Petiţiunile, cari nu sunt instruate cu documentele 
amintite In concursul present său sosite după terminul 
escris, nu se vor lua în considerare. 

Din şedinţa representânţei fundaţiunei lui Gozsdu 
ţinută în 24 Martie, 1895. n. 

Estradat prin 
[42] 2—3 George Bogoeviciu, 

notariu. 

C o n c u r s 
Se escrie concurs pentru postul înveţătoresc dela 

şcoala confesională gr. or. rom. din Rusova-noauă, pro-
topresbiterafal Bisericei-albe, cu termin de 30 de zile 
dela prima publicare în „Foaia diecesană." 

Emolumentele sunt: 
1. Salariu In bani gata 73 fl. 50 cr. 
2. pentru 20 metri de'lemne, din care are a se 

Încălzi şi sala de învăţământ 48 fl. 20 cr. 
3. J&ulşKI âcripturîs'tîc t ft 
4. Pentru conferinţe şi adunările generale 10 fl. 
5. Pentru 56 Kife' lard 25 fl. 50 cr. 
6. Pentru 56 Kfle &re 6 fl. 
V. Pentru lumini 5 fl. 
8. Pentru facerea socoţilor bisericeşti şi ale cul

tului 5 fl. 
9. 2 jugere 600 stângeni Q pământ arătoriu clasa 

I. şi intravilanul de 300 stângeni Q 
10. 17 Hectolitre Cucuruz. 
11. 9 Hectolitre grâu. 
12. Cortel liber. 
Recurenţii calificaţi sunt avisaţi, ca recursele lor 

adjustate cu documentele prescrise, şi adresate comitetului 
parohial, se Ie subşteârna oficiului protopresbiteral în 
Iam în terminul de sus. 

Recbrenţii au a să înfăţişa în sânta biserică locală 
în vr'o Duminecă sau sărbătoate. 

Rusova-nbaui in 10 Iunie 1895. 
[43] 2—3 Comitetul parohial. 
în conţelegere cu mine FUip Adam protopresbiter. 

Licitaţiune minuendă 
Pe basa Incuviinţărei Ven. Consistoriu diecesan dtto 

24 Maiu 1895 Nr. 1362 B. se escrie licitaţiune minuendă 
pentru facerea zidului împrejurul s. biserici din Fizeş, 
cil preţul esclamărei de 525 fl. 79 cr. v. a. 

Licitaţiunea se va ţinea în 29 Iunie 1895 s. v. la 
11 oare antemeridiane. 

Reflectanţii sunt poftiţi a se presenta în ziua şi 
oara defiptă în comună, având a depune la începutul li-
citaţiurîei vadiul de 10% din preţul esclamării în bani 
gata sau în hârtii de valoare. 

Planul şi specificaţiunea de spese precum şi condi-
ţiunîle de licitaţiune se pot vedea la oficiul parohial din loc. 

Resultatul licitaţiunei întră în putere de drept nu
mai după aprobarea ltti din partea Ven. Consistoriu die-
<JeSan. [37] 3—3 

Pavel Botos, 
paroh şi preşedinte. 

Dimitrie Novac, 
tnv. şi not. al comit. par. 

C o n c u r s 
Pre basa ordinaţiuhei cons. ddto 28 November 1894 

Nr. 3071 B. să escrie concurs pentru parohia vacantă 
de clasa a III din Rusova-noauă, protopresbiterătul Bi
sericei-albe, cu termin de recurgere de 30 de zile deîa 
prima publicare în „Foaia diecesană". 

Emolumentele sunt: 
1. Sesiunea parohială, cu platul parohial şi grădina 

estravilană. 
2. stola usuată. 
Recurenţii calificaţi sunt avisaţi, ca recursele lor 

adjustate cu documentele prescrise şi adresate comitetului 
parohial, să le subştearnă oficiului protopresbiteral din 
Iam în terminul de sus. 

Recurenţii au a să înfăţişa în s. biserică în vr'o 
Duminecă sau sărbătoare. 

Rusova-noauă In 10 Iunie 1895. 
[44] 2 — 3 Comitetul parohial. 
în conţelegere cu mine FUip Adam protopresbiter. 

Concurs 
Pentru postul învăţătoresc de la şcoala poporali co

munală din Borlova, se deschide concurs cu limba de pro
punere română şi maghiară. 

Emolumentele: 
1. 400 fl. salariu. 
3. 24 metrii lemne de foc. 
3. Locuinţă şi grădină. 
4. Dela fiecare înmormântare 20 cr. 
Recursurile timbrate, scrise în limba ungurească, 

adresate la înaltul Ministeriu reg. ung. de eulte şi in
strucţiunea publică sunt a se subşterne până în 30 IuMe 
1895 comitetului administrativ al Comitatului Cărâş-
Severin. 

învăţâtoriul denumit are a împlini şi funcţiunile 
bisericesci gr. or. rom. 

Recurenţii au a să înfăţişa în persoană la inspec
torul reg. ung. [39] 2—3 

Licitaţiune minuendă 
Pe basa încuviinţării Venerabilului Consistoriu die

cesan ddto 30 Maiu a. c. Nr. 1514 să escrie licitaţiune 
minuendă pentru acoperirea de nou cu tinichea a tur
nului bisericei din comuna Biniş, protopresbiterătul Boc-
şei-mont. cu preţul de esclamare 389 fl. 40 cr. v. a. 

Licitaţiunea se va ţinea în şcoala dm Biniş în 2 
Iulie a. c. Ia 2 oare p. m. 

Reflectanţii vor avea a depune la începutul licita
ţiunei 10% vadiu în bani gata sau în hârtii de valoare. 

Planul şi specificaţiunea de spese şi măsuri se pot 
vedea ori în ce zi la oficiul parohial din Biniş. 

Se vor admite ca licitanţi numai oameni de omenie 
şi esperţi. 

Biniş, în 13 Iunie 1895. [41] 2—3 

Redactor responsabil: Dr. PETRU BARBU 

Gftorjjfc Avram, 
preş. eom. par. 

Vâslite Bojinca, 
not. com. par. 

^ ' ^ i p a r i u l ţi editura tipografiei diecesane in Caransebeş 




